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Poate mai mult decît oricare alt domeniu de creaţie, teatrul se aseamăna cu o 
fiinţă vie : în existenţa sa, perioade de creştere spectaculoasă alternează cu altele în 
care, aparent, se întîmplă prea puţin, în timp ce în adînc se petrec, fără zgomot, trans-
formări şi sedimentări importante... 

Viaţa fiecărei stagiuni pare să se organizeze, independent, în jurul cîte unei pro-
t>Iemr: care „pluteşte în aer" : am avut stagiuni dominate de activitatea unui tealru, 
aitele marcate de efervescenţa creatoare a unui dramaturg, altele, de ambiţii pentru 
expresivităţi regizorale noi. 

Anul teatral încheiat în iulie a fost terenul unor largi dezbateri despre repertoriu. 
Fundate pe şi stimulate de documentele Congresului al IX-lea, ca şi de documentele 
ulterioare ale partidului, în legătură cu locul şi rolul culturii şi artei noastre în procesul 
de desăvîrşire a construcţiei socialiste, aceste discuţii au sfîrşit prin a elibera pe oa-
menii de teatru de exagerări şi preconcepţii, reuşind să pătrundă în viaţa practică a 
teatrului. Creatorii de teatru au fost astfel puşi în faţa unui număr de probieme esen-
ţiale, hotărîtoare pentru evoluţia instituţiei lor, au fost ajutaţi să-şi clarifice concepţiile, 
să-şi precizeze criteriile. O notă de sporită responsabilitate caracterizează, la ora actuală, 
străduinţele colectivelor şi proiectele de repertoriu pe stagiunea 1966/67. 

Cîmpul tuturor acestor observaţii poate fi extins mult în urmă : revelaţiile care au 
strălucit pe firmamentul unei perioade au lăsat în urma lor cîte o valoare statornică, 
s-au integrat firesc ansamblului, au astăzi un loc care le aparţine. Partea cea mai avan-
satâ a fenomenului teatral românesc este rezultanta unui proces de acumulare exercitat 
asupra a tot ce a însemnat, la un moment dat, descoperire artistică viabilă, creaţie auten-
tica, gîndire înnoitoare, ţîşnire de inspiraţie. Nu putem izola artificial nici o perioadă 
a activităţii noastre, cu problemele ei, de fluxul căruia îi aparţine ; de fiecare dată, ea 
se arată ca etapă într-un complex context de determinări. Simţim nevoia reafirmării 
acestui adevăr arhicunoscut tocmai pentru că ne aflâm în faţa unui nou an de muncă, 
pe care-1 dorim superior în rezultate. Cortinele ce se vor ridica în curînd inaugu-
xeaza, aşadar, o nouă treaptă a unui proccs în desfăşurare şi deschid o nouă perspectiva ; 

mvh 
INSHTII' ILUI 

P E ISIOKIA 

www.cimec.ro



care sînt premisele pe care se întemeiază ea ? Ce zestre de cuceriri primeşte din partea 
predecesoarei ? Ce întrebări noi, încă nerezolvate, i se deschid, pe care viaţa le-a împins 
în actualitate acum, şi ale căror răspunsuri va trebui să le descopere ? în această lumină, 
cîteva consideratii se impun — semnalate de altfel şi în lucrarile ultimei plenare lărgite 
a Biroului Executiv al Comitetului de Stat pentru Cultură şi Artă, consacrate analizci 
stagiunii. 

CONŞTIINŢA CONTINUITÂŢII 

Stagiunea trecută, cu succesele şi neîmplinirile ei, a însemnat, pe un plan de marc 
importanţă, un moment de matuirizarc pentru teatrul nostru, prin aceea că el a simţit 
puternic nevoia afirmării valorilor naţionale în dramaturgie. Ceea ce pînă cu doi-trei 
ani în urmă se rezolva cam in pripă şi cam superficial, încluzîndu-se în repertoriu, la 
capitolul rezervat creaţiilor mai vechi, mereu cam aceleaşi — puţine — piese, a devenit 
preocupare de bază : descifrarea şi promovarea filonului de gindire al creatorilor care 
au întemeiat şi au construit literatura scenei noastre. Acest efort — sprijinit pe o muncă 
de documentare cuprinzătoare şi desfăşurat cu devotament şi cu pasiune — a schimbat 
fata repertoriilor în unele teatre, întărind sentimentul cchilibrului şi trăiniciei culturii 
noastre teatrale. Un loc de prim rang a ocupat în acest sens Teatrul Naţional „I. L. 
Caragiale", care şi-a subordonat o bună parte a activităţii ţelului de a readuce în atenţia 
opiniei publice pagini din trecutul dramaturgiei româneşti ; întreaga sa stagiune a fosl 
dominată de reprezentaţiile cu mai puţin jucatele Vlaicu Vodă, Patima rosie, Domni-
şoara Nastasia, şi aproape uitatele Doamna lui leremia, Copiii pămîntului. Teatrul „Dela-
vrancea" a jucat Viforul; Teatrul de Comedie s-a consacrat „redescoperirii" Insulei lui 
Mihail Sebastian şi Capului 'de răţoi al lui Ciprian şi a pus în slujba acestor montări 
cele mai bune forţe ale sale. Şi în teatrele din provincie s-au fâcut în aceeaşi direcţie 
mari investiţii intelectuale : cu o foarte lăudabilă îndrăzneală creatoare, Teatrul din 
Bîrlad a dat viaţă scenică unei piese inedite, deosebit de revelatorii, a lui Victor Ion 
Popa — Răspîntia cea mare ; la Iaşi s-a montat Anton Pann de Blaga ; la Bacău, Celatea 
Neamţtdui de V. Alecsandri ; Teatrul maghiar din Satu-Mare a descoperit atît de cuno-
scutei Scrisori pierdute o nouă faţă... Enumerarea ar putea continua ; preferăm s-o in-
cheiem cu spectacolul în care una dintre aceste opere şi-a demonstrat cel mai deplin 
viabilitatea — Jocul ielelor de Camil Petrescu, reprezentat de Teatrul Mic. în compu-
nerea stagiunii trecute, spectacolul acesta are o însemnătate specială : succesul său, în 
faţa unui public foarte deosebit, a răsturnat prejudecăţile şi temerile legate de audienţa 
teatrului de dezbatere intelectuală Răsunînd de pe scenă arzător şi viu, întrebările esen-
ţiale care străbat opera lui Camil Petrescu au captat interesul pasionat al spectatorilor. 

S-a creat în acest fel o punte foarte preţioasă între modeîele mai vechi de teatru 
politic şi de gravă angajare morală şi căutările de astăzi ale dramaturgilor noştri, pen-
tru care teatrul politic se realizează cu deosebire în surprinderea şi dezbaterea proble-
melor conştiinţei contemporane. O astfel de conştiinfă a continuiiăţii, certitudinea că se 
integrează într-o filiaţie, că aparţine unei culturi teatrale cu tradiţie, poate constitui şi 
pentru dramaturgia noastră contemporană un sprijin imporlant, o poate ajuta să se eli-
bereze de şovăieli, o poate scuti de rătăciri pe căi ocolite sau de mult străbătute. 

în anul de teatru care începe, acest efort nu poate decît să continue. Evident, 
teatrele vor trebui să sc ferească de alegeri pripite, făcute în febra redescoperirilor cu 
orice preţ ; acţiunea de a redărui viată scenică unor valori vechi nu trebuie confundată 
cu o dereticare prin arhive ; acele file pe care le-a marcat desuetudinea trebuie lăsatt 
să doarmă în pace. De altfel, după acest an, în mod firesc dominat de căutări diversifi-
cate, într-o prospecţie „pe orizontală", unele repertorii indică binevenita intenţie de a 
se concentra pe un teritoriu cu un potenţial maxim de descoperiri pe tărîmul spectaco-
lului. Vom asista, se pare, la un an consacrat reinterpretării moderne a operei lui Cara-
giale. Ni se anunţă : un spectacol Caragiale la Teatrul de Comedie şi O scrisoare pier-
dută la Teatrul Naţional din Craiova ; O noapte furtunoasă la Bacău, Braşov, Piatra 
Neamţ, Teatrul „Nottara" şi Naţionalul din Cluj ; D-ale carnavalului, la Teatrul „Bu-
landra". încheind o construcţie de mult începută, Teatrul Naţional din Bucureşti îşi 
propune să înfăţişeze întrcaga operă a patronului său spiritual. Unele dintre aceste spec-
tacole reprezintă rodul unor meditaţii de ani întregi ; încercînd viziuni originale asupra 
universului caragialean atît de bine cunoscut fiecărui spectator, acestea vor zdruncina, 
poate, unele inerţii ale gustului, provocînd, aşa cum s-a mai întîmplat, înfruntări pasio-
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nate ; dar vor ridica pe o treaptă nouă de înţelegere conceptul de actualizare a clasicu-
lui şi vor determina desigur mutatii contemporane în conştiinţa spectatorului. 

Teatrele prospectează opera lui Blaga, a lui Victor Eftimiu, a lui Haşdeu, Iorga, 
Kiriţescu, Ion Luca etc. Din marea operă a lui Camil Petrescu se va juca în sfîrşit 
Danton (Teatrul „Nottara") şi se va reedita Bălcescu, pe scena Naţionalului bucureştean, 
care a consacrat piesa. Toate acestea, adăugîndu-se reluării spectacolelor din stagiunile 
trecute, statornicesc stagiunii în deschidere o respiraţie artistică vîguroasă şi plină de 
generozitate, oferindu-i premisele unor înfăptuiri încărcate de sensuri. Rămîne ca spiritul 
în care va fi realizat fiecare dintre aceste spectacole să fie aceJa al unei gîndiri îndrâz-
neţe, novatoare, care să descopere expresia vie, actuală, a valorilor tradiţionale. 

IITERATURA DRAMATICÂ — UN EDIFICiU ÎN CONSTRUCŢIE 

în fiecare an, cîteva piese româneşti noi se adaugă listelor de premiere, sosind 
la întîlnirea cu publicul ; efemeridele, care n-au rezistat verificârii prin spectacol, mor 
pe nesimţite. în stagiunea încheiată, numărul pieselor originale care au dominat a fost, 
din păcate, mic. în majoritate, teatrele şi-au împărţit cele două piese de succes ale anu-
lui — Simpîe coincide^e_de_Fa.u[_ Everac (a cărei reprezentare pe zece scene a prilejuit 
cîteva spertaxole pline de autenticltate, cu~adînc ecou în public) şi Sfînhrf Mitică Blaţmu 
de Aurel Baranga (jucată în 13 teatre) ; de multe ori, aceste-două piese s-au întîlnit pe 
acelaşi afiş. Piesa Ecaterinei Oproiu — A"« sînt Turnul Eiff»l — a prilejuit două spee-
tacole tinereşti, de fantezie şi graţie. Scena a înregistrat debuturile sobre ale lui Simion 
Macovei şi Corneliu Leu, precum şi drama istorică a lui Dan Tărchilă, Io, Mircea 
Voievod. în cert progres de exigenţă faţă de alţi ani, se remarcâ în teatre un refuz al 
lucrărilor minore, deghizate în „piese despre etica nouă", care în fond servesc intriga 
bulevardului în sos didactic. Totuşi, nu s-a putut evada din monotonia unei liste de 
lucrări, cum s-a văzut, restrînse, în genere, afişul pieselor româneşti fiind mai degrabă 
■sărac. Un fenomen negativ s-a făcut simţit cu destulă putere : contingentul dramaturgilor 
consacraţi şi-a rărit rîndurile, scriitori de autoritate au ocolit drumurile scenei. La rîndul 
lor, teatrele (mai ales cele bucureştenc) au lucrat şovăielnic, dînd ocol lucrărilor mai 
«dificile, reprezentînd mai degrabă piese neangajante. Iniţiativele bune s-au manifestat 
mai ales în provincie. Un teatru s-a distins astfel, făcînd excepţie de la inertia carn 
generală, decis să iasă în întîmpinarea literaturii dramatice noi, şi el trebuie menţionat 
tocmai pentru aceasta : este vorba despre Teatrul din Constanţa (director : Jean Ionescu ; 
regizor : Const. Dinischiotu ; secretar literar : Romeo Profit), care consecvent cu sine şi-a 
alcătuit şi de data aceasta repertoriul în mod independent. Efortul său, pe text şi în spec-
tacol, a lansat două dintre piesele noi ale stagiunii, pomenite mai sus. Tot în provincie 
au fost lansate Simple coincidenţe — la Timişoara — şi Sfîntul Mitică Blajinu — la 
Petroşeni. 

Configuratia repertoriului românesc ridică în prezent două probleme, care ar 
putea fi enuntate, schematic, în felul următor : 1) a păstra în repertoriul permanent 
acele opere valoroase ale literaturii contemporane create în ultimii douăzeci de ani, 
aşa fel încît între trecutul pe care-1 valorifică cu grijă şi prezentul de ultimă oră firul 
continuităţii să apară cît mai strîns legat ; 2) a căuta căile şi mijloacele pentru a îmbo-
.găţi afluxul spre teatru al creatorilor, a le stimula interesul pentru prezentul vibrant şi 
în continuă prefacere, ale cărui ecouri în artă spectatorul le caută cu nesaţ. Literatura 
dramatică este un edificiu în construcţie ; echilibrul lui se sprijină pe fiecare dintre 
treptele înălţării sale şi, aşa cum nu se poate lipsi de temelie, el nu se poate lip&i de 
nici unul dintre nivele. 

Armonia şi cchilibrul vieţii teatrale, exigenţele noilor relaţii cu publicul dovedesc 
câ o asemenea construcţie nu se înalţă de la sine, din iniţiative răzlete şi bunăvointe 
întîmplătoare, ci este rezultatul unei politici teatrale de perspectivă. Plenara lărgitâ a 
Biroului Executiv al Comitetului de Stat pentru Cultură şi Artă ţinută în iulie a ridicat 
de altfel probleme, deopotrivă, în faţa oamenilor de teatru ca şi a scriitorilor. Ecouri 
ale unor atare preocupări au pătruns în repertoriile viitoare: Teatrul Mic promite o 
nouă versiune scenicâ a Hanului de la răscruce ; Teatrul din Constanţa va relua singura 
— din păcate — operă dramatică a prozatorului V. Em. Galan (a cârei premieră a avut 
o pe nedrept uitată însemnătate) — Prietena mea Pix; vom revedea, se pare, Ziariştii 
{la Piatra Neamt şi Braşov), la Naţionalul bucureştean a fost inclusă în planuri piesa 
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lui Eugen Barbu, Să nu-fi faci prăvălie cu scară. După o scurtă pauză în frumoasa tra-
diţie pe care a întemeiat-o, Teatrul de Comedie anunţă cîteva premiere româneşti abso-
lute, aparţintnd unor scriitori consacraţi. Teatrul Mic anunţă o ipiesă de Mazilu — Come-
dia împlinirii şi una de Ionel Hristea. Teatrul pentru copii — o piesă despre adolescenţi 
de Dorel Dorian. Spirituala Insulă a lui Gellu Naum îşi va putea în sfîrşit argumenta 
valorile într-un spectacol anunţat de Teatrul „Bulandra". Debuturile prevăzute sînt mai 
multe şi mai diverse : D. R. Popescu, Dumitru Radu, N. Mavrodin, N. Ionescu, Ion 
Omescu, M. Ştefănescu Gruia etc. 

Toate acestea şi altele încă par să prefigureze un nou moment fertil pentru dra-
maturgia noastră. Nu e însă mai puţin adevărat că, în raport cu forţele creatoare de 
care dispunem, efortul anunţat angajează puţin ; două dintre teatrele cele mai impor-
tante ale ţării — Naţional „I. L. Caragaiale" şi „Lucia Sturdza Bulandra" — continuă 
să contribuie într-un mod puţin semnificativ, faţă de platforma artistică pe care o 
deţin, la impulsionarea creaţiei dramatice. Destule piese — de Paul Everac, Dorel 
Dorian, Teodor Mazilu — nu şi-au epuizat cariera scenică; altele — publicate (ale Luciei 
Demetrius, Dimos Rendis, Radu Cosaşu etc), sau nepublicate — nici nu şi-au început-o. 
Un sondaj efectuat de revista noastră, asupra rezultatelor căruia s-a făcut menţiune, cu 
comentarii, şi în plenara din iulie, arată că dramaturgii depun o activitate creatoare 
stăruitoare şi că, pentru a se ajunge la rezultate optime, colaborarea lor cu teatrele s-ar 
cuveni împlinită în sensul celor mai ardente cerinţe ale momentului. Teatrul nostru 
trăieşte un moment cînd are stringentă nevoie de piese care să exprime realităţile şi 
problemele omului zilelor noastre, în condiţiile construcţiei noastre. în această ordine de 
idei, pot servi drept concluzie cuvintele rostite de Radu Beligan, în încheierea referatu-
lui sau prezentat la plenară : „Noi ne numărăm printre mişcările artistice cele mai în-
dreptăţite să ia în discuţie şi să răspundâ eficient problemelor ce se pun în faţa unei 
conştiinţe contemporane, numind valorile care conferă vieţii nobleţe şi finalitate. Căti 
sîntem beneficiarii unei experienţe grandioasc, şi anume construirea societăţii socialiste, noi 
redescoperim universul în condiţiile luptei pentru afirmarea omeniei din om, noi avem 
nu numai o imagine clară a ceea ce a fost viaţa pînă mai ieri, a instrumentelor de 
supliciu puse în mişcare de orînduirile întemeiate pe exploatare şi asuprire, dar şi un 
înalt ideal, o încredere în destinul umanităţii. Pe acest teren trebuie să se afirme origi-
nalitatea teatrului nostru, a acestui teatru care justifică umanitatea prin lupta pentru 
adevăr şi justiţie şi a cărui vitalitate infloreşte sub influenţa activă a Partidului Co-
munist Român." 

PROGRAM IDEOLOGIC Şl ESTETIC COMPLEX 

Construit astfel, pe o solidă temelie a repertoriului naţional, repertoriul teatrului 
nu mai poate fi o înşiruire mai mult sau mai puţin întîmplătoare de titluri, alese după 
preferinţe circumstanţiale ; el se compune după exigenţele profunde ale satisfacerii unui 
program ideologic şi estetic complex, ale cărui compartimente trebuie să comunice, să 
se dctermine reciproc. De altfel, în înfăţişarea viitorului repertoriu sc poate urmărî 
modul în care punerea în discuţie a criteriului de concepţie s-a repercutat în viaţa tea-
trclor: ele au simţit întîi nevoia unor completări răzleţe, judecîndu-şi activitatea pe 
felii ; apoi, într-un proces firesc, au urcat spre reevaluarea concepţiei de ansamblu. 
Rezultatul este o aplecare mai insistentă a teatrelor noastre — şi, spunînd aceasta, avem 
în vedere chipul întregii mişcări teatrale — pe clasicitate, lărgirea prospecţiunilor, încer-
cări mai îndrăzneţe, exprimînd mai divers o gîndire la rîndul său îmbogăţită, diversifi-
cată; refuzul drumului bătut nu este manifestarea unei originalităţi cu orice preţ, ci 
nevoia organică a artistului de a se manifesta creator, adică de a nu repeta. Aristofan, 
Euripide şi Eschil apar cu titluri încă inedite pentru spectacolul românesc ; Shakespeare 
— întotdeauna prezent — e văzut într-o cuprindere mai largă, ce se apropie pas cu pas 
de cunoaşterea integrală (vom asista, nădăjduim, la patru premiere cu Romeo şi Julieta, 
la cîte un Henric al W-lea, Richard al H-lea). Vom lărgi cu încă un pas explorarea 
teritoriului universului shawian ; vom juca Diderot, Racine, Moliere, Goethe, Schiller, 
Biichner, Nestroy. După o perioadă în care asemenea întreprinderi erau excepţii, Ibsen 
pătrunde mai masiv, după cuviinţă, în repertoriu ; la fel Gogol, Dostoievski, Cehov, 
Ostrovski, Griboiedov, Gorki. Această orientare creează spectacolului premisele unei 
valorificări responsabile, interzice improvizaţiile şi superficialitatea, se opune exhibiţiilor 
gratuite. 
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Treapta urmâtoare care se ridică în faţa colectivelor dc concepţic din teatre este 
cucerirea deprinderii de a se orienta în repertoriul contemporan universal — comparti-

. ment unde nu se simte încă o siguranţă avizată şi care a prilejuit şi în stagiunea trecută 
perturbaţii in activitatea multor echipe. Intr-adevăr, insuficienta cunoaştere a direcţiilor 
tle dezvoltare a dramaturgiei mondiale se traduce în alăturări întîmplătoare. Pe lîngă 
operele marilor personalităţi ale contemporaneităţiî, cîte un titlu prea puţin semnificativ, 

,poate chiar inoportun, intrat prin capriciul hazardului în circuitul discuţiilor, mobilizează 
eforturi nemeritate : de pildă, prezenţa — în reluare ! — în preocupările unor teatre, la 
Braşov şi Baia Mare, a unor piese „negre" ca Oui sau Cine-l salvcază pe Albert Cobb, 

.ce se revendică zadarnic de la modele ilustre, este indiciul, cel puţin, al unei confuzii 
în tabla de valori pe care aceste teatre le promovează. Nu există oare în teatrul italian 
actual opcre mai interesante decît Noaptea ia drumul mare ? E ncvoie, după un deceniu. 
să ne întoarcem la teatrul Americii Latine tot prin Copacii mor hi picioare ? Nu c 
vorba aici de a impieta asupra alegerii în sine ; ci de a sublinia principiul repertoriului 
eîndit ca expresie unitară şi consecventă a unui ideal ideologic şi estetic ce nu poate 
fî promovat cu intcrmitenţe. 

CONCEPŢIA DE TEATRU — CRITERIU DE VALOARE 

Modul cum judecăm astăzi activitatea unui teatru, ierarhia preferinţelor stabilite 
cu autoritate de opinia publică este rezultatul unei transformări a criteriului de valoare. 
Instituţie de cultură cu orizont larg, organizîndu-şi activitatea în raport cu obiective 
complexe. dispuse într-o ordine de perspcctivă, teatrul nostru nu se poate socoti simplă 
întreprindere de spectacole producătoare de reprezentaţii autonome, între care nu este 
de căutat nici o legătură, reprezentaţii repetabile pînă la uzurâ şi urmate apoi de altele, 
într-un fel de goană în cerc închis. Pe planul cel mai înalt se situeazâ acum acele echipe 
de teatru care au ştiut să elaboreze şi să înfăptuiască un program consecvent, făcînd 
faţă, cu mobilitate şi cu supleţe, cerinţelor vieţii. Exemplul cel mai convingător al unui 
drum ascendent parcurs în numai doi ani este Teatrul Mic. Ţelurile sale artistice se 
desenează în contururile fiecărei reprezentaţii. Spectacole ca Jocul iclelor (regia : Crin 
Teodorescu). Simpîe coincidenţe (regia : Ion Cojar), Incident la Vichy (regia : D. D. 
Neleanu) sînt expresia unui ideal estetic comun : acela al unui teatru de pasionată şi 
lucida dezbatere a raportului individ-societate, în lumea conlcmporană. De o formâ 
clasică, moderne prin dinamica interioarâ, prin traiectoria riguroasă şi limpede a ideii, 
aceste spectacole au reprezentat vîrfuri ale stagiunii bucureştene. Călăuzit de inteligenţa 
nesofisticata a unui regizor care se dovedeşte a poseda talentul animatorului, Radu Pcn-
ciulescu, capabil să ducă spre un punct de confluenţă modalităţile expresive ale unor 
directori de scenă extrem de diferiţi ca temperamente artistice, Teatrul Mic a făcut 
anul acesta dovada unei aptitudini remarcabile de a capta audien(,a la public. Atras 
şi interesat într-un dialog de la egal la egal, extrem de receptiv faţă de sinceritatea 
aspră, lipsită de podoabe, a acestui mod de teatru grav, publicul şi-a afirmat răspicat 
adeziunea fată de acea artă care intersectează cîmpul problemelor majore. Evident, 
o asemenea demonstraţie nu se poate face decît prin valori artistice autentice, 
•vibrînd de viaţă şi de credinţă ; faptul că tocmai în spectacolele menite să susţină plat-
forma ideologic-estetică a instituţiei au strălucit creaţii dintre cele mai însemnate ale 
ştagiunii ; faptul că aceste creaţii s-au sprijinit pe o trupă omogenă, în care toţi actorii 
au un nivel de certă profesionalitate, ştiu, vor şi pot să colaboreze, certifică sudarea, 
la Teatrul Mic, a unei echipe în adevăratul sens al cuvîntului. Insistăm atîta asupra ace-
ştui exemplu pentru că se pare eă aici avem de-a face cu un fel inspirat de a acumula 
şi însuma experienţa dobîndită, cu o ştiinţă a modului de a păşi din treaptă în treaptă . 
regăsim în aceste suacese, topite şi recombinate, tonul intransigenţei nude din Oricit ar 
pârea de ciudat, omenescul adînc, meditativ, din Doi pe un balansoar, lirismul concen-
trat, antipatetic, al spectacolului Prevert : la rîndul lor, ele pregătesc repertoriul anului 
viitor, din care cităm : Hanul de la răscruce de Horia Lovincscu, Omul cei bun din 
Siciuan de Brecht, Richard ul Il-lca de Shakespeare, în amintirca a douâ dimineţi dc 
luni de Arthur Miller, Tungo de Mrozek — cărora li se adaugâ şi alte intenţii inedite. 

Calea pe care o urmează Teatrul Mic nu e, binsînţeles, singura : pe potriva preo-
cupărilor, preferinţelor, temperamentelor deosebitc din care sînt alcătuite, alte colective 
merg spre definirea personalitătii lor pe drumuri proprii şi fac uneori aceasta cu <> 
binecuvîntată îndîrjire, ştiind să aleagă şi să-şi apere opţiunilc. Critica a semnalat ca 
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Teatrul de Comedie a încetinit — vreme de un an — pasul, neoferindu-ne de-a lungul 
stagiunii decît două noi premiere. iDar iată, în faţa spectacolelor — premiere şi reluări — 
din viitoarea stagiune (dacă se va traduce realmente in fapte), uncle lucruri se limpe-
zesc, şi înţelegem că ritmul în aparenţă lent al premierelor în acest teatru, dar 
păstrarea spectacolelor într-un repertoriu larg, de întinsă longevitate, neîngăduind în 
acelaşi timp uzura, i-a creat un fond vast şi divers de spectacole, combinat cu subtilă 
artă, în care se pot vedea alternativ Shakespeare şi Cehov, Brecht şi Eugen Ionescu, 
Caragiale şi Diirrenmatt, Mihail Sebastian şi Ciprian... în această lumină, continua, 
nesecata afluenţă de spectatori la teatrul din spateîe Poştei — teatru care a obţinut, în 
stagiunea trecută, cel mai înalt indice de folosire a sălii din ţară — se explică într-un 
mod mai serios decît prin sloganul „vadului" sălii. 

Mai timid sau mai cu curaj, şi alte teatre urmează un drum ascendent: la Timi-
şoara, el este determinat de alegerea unui repertoriu cult, în general inedit ; la Satu-
Mare, de exigentele unor ambiţioase montări de adîncă investigaţie realistă (din pro-
gramul anului viitor: Jocul ielelor, Nu sint Turnul Eiffel, Prea multă minte strică, 
Mincinosul, o nouă piesă a Mariei Foldes, în premieră pe ţară — Al şaptelea, trădătorul). 
La Iaşi, sub indrumarea regizorilor Crin Teodorescu şi Sorana Coroamă, trupa se apro-
pie lent dar sistematic de o concepţie modernă de teatru, propunîndu-şi obiectivele într-o 
chibzuită gradaţie. Stagiunea clujeană a împrospătat şi a înviorat această bătrînă insti-
tuţie de cultură, prilejuindu-i aîirmarea într-unul din cele mai frumoase spectacole de 
tragedie antică văzute la noi — Ifigenia în Aulis (regia : Vlad Mugur ; scenografia : 
Jules Perahim), montare grandioasă şi sobră, clasică şi adînc actuală totodată. Teatrul 
Naţional din Craiova a suportat cu curaj cam desele schimbări de cîrmă, izbutind să-şi 
adune forţele într-o prestigioasă săptămînă Shakespeare şi să-şi alcătuiască un repertoriu 
viitor remarcabil. în numai un an, tineri directori, oameni de teatru — regizorul Emil 
Mandric (la Ploieşti) şi actorul Ion Buleandră (la Bacău) — au reuşit, străduindu-se 
să ridice nivelul spectacolelor, să-şi reechilibreze echipele, să le dea o direcţie, să traseze 
linia unor viitoare afirmări. Toate aceste exemple converg spre a demonstna nevoia unei 
linii directoare, a unui nucleu de obiective care să polarizeze într-un scns anume tot 
ceea ce se înfăptuieşte în teatru ; altfel, munca se fărîmiţează, forţele nu sînt just distri-
buite, ceva, insesizabil, se pierde, scurgîndu-se ca nisipul, printre spectacole bune şi altele 
mediocre sau de-a dreptul slabe. 

Am simţit această lipsă de polarizare, în stagiunea trecută, in viaţa unuia dintre 
cele mai puternice şi mai dotate ansambluri ale noastre : Teatrul „Lucia Sturdza Bu-
landra". a cărui evoluţie şovăielnică, urmînd unui an de succese răsunătoare, a nedu-
merit. Ştim că aici există, în regie şi scenogxafie, forţe excepţibnale, există actori dintre 
cei mai de frunte ai ţării ; aici precizia şi amploarea documentăni veghează întotdeauna, 
efortul e animat de conştiinciozitate şi pasiune pentru culturâ, marile montări înma-
gazinează uriaşe investiţii de energie şi talent. Dar principiile mari sînt uneori lăsate 
la o parte din pricina unor „incidenţe", a unor concesii ce se dovedesc apoi dăună-
toare. Spectacolul său cel mai bun — Un tramvai numit dorinţă — a concentrat în-
delungă vreme atenţia şi a ocupat pe cel mai de seamă creator al teatrului, conducătorul 
său artistic, Liviu Ciulei ; izbutind un subtil studiu social şi psihologic, el nu a condus 
totuşi, datorită alegerii textului, prea departe ; infinit mai important ca deschidere 
problematică, şi în acelaşi timp dificil de realizat— căci ridica, prin organizarea pe 
scena centrală, probleme absolut noi pentru experienta spectacolului românesc — Cazul 
Oppenheimer n-a trezit în teatru acea angajare unanimă pe care o merita. Caniota — 
menită să fie o reconsiderare a tratârii vodevilului, care să înlocuiască schemele uzuale„ 
pur amuzante, printr-o investigaţie de moravuri — a repctat, în altă cheie, experienta 
mai veche cu Intrigă şi iubire: transplantată în pieptul altui creator decît al aceluia pen-
tru care fusese croită, inima a refuzat să bată ; reala izbutire a spectacolului — exce-
lentul studiu de caractere realizat de Marcel Anghelescu, Toma Caragiu, Ştefan Ciubo-
tăraşu — a pierdut recunoaşterea meritată, din pricina lipsei de nerv a întregului. Un 
destin ciudat a avut spectacolul care debuta, poate, cu cei mai mari sorţi de izbîndă : 
Nu sînt Turnul Eiffel. Spumos şi exuberant, adevărată revărsare de descoperiri de tea-
tralitate originală, cucerind prin plastica sa, exultînd de fantezie şi graţie (regia: Va-
leriu Moisescu ; scenografia Paul Bortnovschi), el a trecut totuşi, într-un fel aproape 
indescriptibil, pe lîngă sinceritatea inteligentă a textului, deviind adesea spre artificios. 
în sfîrşit, Sfîntul Mitică Blajinu rămîne, ca spectacol, un hibrid : actori de comedie 
imbatabili, cu o nesecată inventivitate tipologică, cu performante individuale, dau îm-
preună un rezultat lipsit de eleganţă şi stil. Judecat în sine, aproape fiecare dintre 
aceste spectacole prezintă calităţi parţiale indiscutabile, sclipeşte printr-o rezolvare ne-
aşteptată, prin decor, prin interpretare ; în raport însă cu întregul şi mai cu seamă cu 
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potenţialul şi cu programul artistic implicat, creează sentimentul fărîmiţării energiilor. 
In acest context, Jurnalul unui nebun — al cărui ecou a fost mai degrabă modest — ni 
sc pare, dimpotrivă, un experiment cu rezultate trainice şi profunde ; iar protagonistul său, 
D. Furdui, a ieşit din acest covîrşitor efort considerab-.il îmbogăţit artisticeşte, mînuind 
un registru mai larg şi mai subtil. 

La Teatrul „Nottara", criteriul estetic necristalizat a împins uneori pînă la divorţ 
artistic spectacole învecinate pe afiş ; aici s-au izbutit montări ieşite din comun, cu 
protagonişti de valoare europeană (Henric al IU-lea, Scaunele), şi micuţe reprezentaţii 
arhimodeste, menite să nu vadă niciodată lumina premicrei bucureşlene, concepute „pen-
tru deplasări', cu actori rămaşi în afara distribuţiilor principale (Absenţa unui violon-
cel)... Teatrul şi-a făcut astfel un prost serviciu, devenind cunoscut spectatorilor şî 
opiniei publice teatrale, din provincie mai ales, prin ceea ce are mai puţin reprezen-
tativ, şi stabilind în existenţa sa internă o atmosferă nefavorabilă exigenţei superioare. 
Un an întreg, Teatrul „Nottara" s-a resimţit de pe urma unui program excesiv de 
labil ; experienţa, parcursă cu o remarcabilă onestitate intelectuală, pare să fi condus 
la o precizare a criteriilor: de la capriciul unei inspiraţii neliniştite, mereu în goană 
după inedit, concepţia teatrală a evoluat spre piesa ardentă, dificilă, cu rezonanţe 
grave. 

în această privinţă, repertoriul pentru stagiunea ce ne întîmpină este elocvent: 
de la Caragiale (O noapte furtunoasă) şi Camil Petrescu (Danton), la o nouă piesă de 
Paul Everac şi două ale unor debutanţi (Ion Moldovan şi Dumitru Radu) ; de la 
Shakespeare (Richard al II-lea) la Cehov şi la Peter Shaffer. 

într-un mod specific, problema „compunerii liniei de forţă" se pune şi pentru 
Teatrul Naţional „I. L. Caragiale". Aici nu pare să fie vorba de lipsă de claritate 
în stabilirea programului şi a sarcinilor instituţiei ; caracterul aparte al responsabilităţii 
sale în cultura noastră a fost întotdeauna fără echivoc. Dar, sub raportul spectacolului, 
al întineririi sale, teatrul nu şi-a găsit drumul. Poate că, dată fiind structura sa, soluţia 
ar trebui căutată într-o formulă de colaborare a experimentaţilor săi directori de scenâ, 
în constituirea unui „stat major de concepţie". 

Iată deci că ideea concepţiei de teatru are o scmnificaţie multiplă: ea în-
seamnă limpezimea ţelului ideologic-estetic şi ştiinţa de a alinge acest ţel ; înseamnă 
capacitatea de a uni şi impulsiona întregul în direcţia stabilită ; a nu îngădui hiatu-
rile, devierile ; a crea o perspectivă şi a o înfăptui pas cu pas ; a folosi cu chibzuinţă 
energiile şi a conserva rezultatele. De la caz la caz, în funcţie de sarcinile şi de posi-
bilităţile teatrului, concepţia de teatru se înfăţişează diferenţiat. 

Trebuie spus că, pe harta teatrală, luminile succeselor s-au stins şi s-au aprins 
prea ades, ca în jocul de pe machetele aranjate în expoziţii : iată, de pildă, situaţia 
echipei secţiei romîne din Tg. Mureş, anul trecut atît de promiţatoare, şi care a con-
sumat în mod steril aproape întreaga stagiune (cu excepţia montârii Bucuriile sînt plă-
tiie). Consecinţele le are de suportat în primul rînd publicul ale cărui ataşamente sint 
frînte cu duritate ; ele se întorc însă, în cele din urmă, asupra teatrelor care vor reîn-
noda greu legătura neglijată. în alte părţi, fragmentarea lucrului a dus la pierderea 
perspectivei. Pe ici, pe colo, se lucrează cu un anume sentiment al provizoratului. Se 
întîmplă ca un loc de frunte in mişcarea teatrală, cucerit prin ani întregi de muncă 
staruitoare, să se piardă pe nesimţite în cîteva luni... Unii conducători de teatre n-au 
dobîndit acea nobilă avariţie indispensabilă, risipesc în mod absurd fenomenul artistic 
la a cărui naştere au vegheat cu nelinişte. 

Cunoaştem dificultăţile prin care trece Teatrul Muncitoresc C.F.R., nevoit a-şi 
pregăti şi prezenta spectacolele în conditii improprii, datorită vremelnicei sale absenţe 
din sediul propriu — aflat în reconstrucţie. Totuşi, nu ne putem opri să constatăm pen-
dularea sa între exigenţa maximă şi un nivel submediocru, pendulare la care nu o dată 
am privit perplecşi, acordîndu-ne şi retrăgîndu-ne alternativ admiraţia. Aceasta, deoarece 
nestatornicia teatrului s-a făcut observată mai de mult, nu numai în stagiunea trecută. 
Ce s-a întîmplat cu acea încîntătoare Pălărie florentină (regia: Lucian Giurchescu ; 
scenografia : Sanda Muşatcscu, cu care se închidea stagiunea trecută ? Acest spectacol 
ingenios şi rafinat, care a obligat trupa la un exerciţiu de stil şi i-a şlefuit sensibil 
mijloacele, a murit aproape în faşă. 

E îmbucurător să vedem în repertoriul la care s-a hotărît Teatrul Muncitoresc 
C.F.R. pentru noua stagiune titluri ca : Letopiseţi de Mihail Sorbul, Nunta lui Figaro 
de Beaumarchais, Romulus cel Mare de Fr. Diirrenmatt, Toţi fiii mei de Arthur Miller, 
Regcle gol de Evghenii Şvarţ. Şi nădăjduim că acest semn de revenire la realizări de 
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Teatrul 
„Lucia'Sturdza Bulandra" 

MOARTEA LUI DANTON 
de Georg Bikhner 

liegia : Liviu Ciuloi 
Dccoruri: Paul Bortnovsehi 
Cnslume: Ionnu Gărdeseu 

Liviu Ciulei (Danton) şi Ica 
Matachc (Julie) 

Scenă din spectacol (şedinţă la iacobini) 
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amploarc sa nu găsească teatrul — datorită incgalităţii în care s-a complăcut în ultima 
Vreme — în lipsă de... antrenament. Deoarcce treapta care poate apropia echipa de 
un asemenea repertoriu face parte, şi ea, din acel tezaur dc cxpcrienţă risipită, fărî-
miţată, şi se numeşte Asccnsiunea lui Arturo Ui poate fi oprilă (rcgia : Horea Popescu, 
scenografia : Jules Perahim). 

Asemenea „pilde" nu sînt servite, în prag de stagiune, de dragul amintirilor 
triste ; ci pentru a atrage, o dată mai mult, luarea aminte tocmai a acelor colective care 
au ieşit din anonimat şi au cunoscut arzătoarea bucurie a succesului. Aici, în primul 
rînd, unde s-a instaurat un climat de creaţie, unde talcntele au găsit un limbaj comun, 
trebuie făcut totul pentru a jalona un drum ascendent, pentru a organiza urcuşul ; 
aici, orice concesie, cît de măruntă, trebuie autointcrzisă cu dcsăvîrşire. Acestora li se 
adaugă, în anul care începe, alte echipe întărite prin măsuri organizatorice, ce le vor 
asigura, sperăm, un nou tonus vital. Răspunderea animatorului pcntru calitatea con-
cepţiei de teatru pe care o promovează se arată în toate cazurile întreagă. 

EFICIENŢA TALENTULUI — O PROBLEMÂ DE ORGANIZARE 

Fără intenţia de a stabili un palmares, o fugară incursiune în ceea ce nc-a 
rămas din stagiune evidenţiază încă o data marca varietate, forţă şi originalitate a spec-
tacolului românesc, prea-plinul vitalităţii sale, care explodează în fiecare stagiune intr-o 
muLţirne de creaţii regizorale, scenografke, actoriceşti. Iată, dc pildă, personalitatea 
studioasă a lui Crin Teodorescu, înclinată sprc meditaţie, sprc portretul psihologic şi, 
mai adînc, spre explorarea sensurilor ascunse ale conflictelor tradiţionale, cărora ştie 
să le descopere echivalentul modern, într-un limbaj lipsit de ostentaţie ; anul trecut, 
repertoriul său a cuprins Jocul ielclor, lnsula, Din jale s-a întrupat Electra. Cu fiecarc 
pas mai conccntrat, Vlad Mugur a ajuns — după Construclorul Solness, cu care-şi 
inaugura un nou drum — la o cxpresie deplină, nobilă şi pură, a eruoţiei.marcînd, cu 
Ifigenia în Auliş, adincimi de gîndire şi de sentiment deosebite. Ion Cojar a servit din 
nou dramaturgia românească, montînd Simple coincidenţe in acel spirit de angajare 
afectivă ca're a deschis piesei drumul cel mai sigur către public. Sorana Coroamă şi-a 
făcut marcată prezenţa prin montările realizate la Iaşi, Cluj şi Piteşti. Gh. Harag a 
construit spectacole remarcabile prin logică interioară, prin unitatea şi forţa mesajului 
{Fizicictiii la Tîrgu Mureş, Re(eta Makropoulos la Ploieşti). Iannis Veakis a realizat două 
montări inedite, de largă respiraţie (Omul cel bun din Sîciuan şi Hedda Gabler), care 
au însemnaţ. pentru teatrele din Timişoara şi Brăila, momente de minuţioasă dcsăvîrşire 
profesională. Dar, din păcate. Radu Penciulescu si Lucian Pintilic n-au semnat nici un 
spectacol, Liviu Ciulei, Lucian Giurchescu, D. Esrig şi Horea Popescu — abia citc 

'unul. Asta înseamnă, de fapt, că unii dintre cei mai de seamă regizori, creatori ai 
unor mari spectacole, lipsesc, de data aceasta, la apel, că rezultatele le socotim fără ei. 
O mică statistică arată că Bucureştiul a concentrat aproape exclusivitatea fortelor şi câ, 
de aceea, aici se lucrează într-un ritm exagerat de destins, cu pauze prea mari. în 
provincie însă, directorii de scenă sînt in veşnică alertă, n-au timpul necesar elaborării. 

Mai restrîns poate, dar pe poziţii categoric avansate, dctaşamentul scenografilor 
numără cîteva personalităti creatoare, care-şi pun pecetca asupra spcctacolului, deter-
'minînd o adevărată regie plastică. în Xu sînt Tiirnid Eiffel, Paul Bortnovschi mînuieştc 
himinile şi culorile unei realităţi a miracolului ; în Rcgele moare (în colaborare cu O. 
Bubulac), coşmarul palatului e poetic şi teribil totodată, rizibil şi tragic. 1. Popescu-
Udrişte creează ambianţa stranie şi grotescă, poetică şi înfiorâtoare din Dureroasa şi 
adcvărata tmgedic a domnului Arden din Kent, şi cadrul năstruşnic, candid şi ironic, al 
Capului de ră(oi. Adriana Leonescu construieştc pe sccnă, cu o simpiitate aproape co-
mună, un univers halucinant (Incidcnt la Vichy). Decorul lui Jules Perahim pentru Ifi-
gcnia î?i Aulis are discrctia şi elcgant^ dcsăvîrşirii... La acest nivel, rcuşita spectacolului 
<lepinde efcctiv de întîlnirea creatoarc, de consonanta atitudiniloi fată de text, de uni-
tatea de sensuri şi scmnificaţii în care cred principalii realizaton. 
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Kste aproape o banalitate să mai vorbim despre multitudinea creaţiilor actoriceşti, 
care izbucnesc în jerbă în fiecare stagiune, aureolînd chiar şi spectacole in întregul lor 
mai puţin realizate. Nu insistăm asupra prezenţei întotdeauna emoţionante — deşi dra-
muită cu regretabilă zgîrcenie — a artiştilor poporului George Calboreanu, Aura 
Buzescu, Ion Finteşteanu, Kovâos Gyorgy, Radu Beligan, a artistei emerite Eugenia 
Popovici ; dar notăm acele creaţii din care se compune, într-un chip mai definit decît 
în alţi ani, tendinţa stagiunii. Cea abia încheiată a fost dominată. de întruchipările 
dense şi pline de vigoare ale lui George Constantin — în Jocul ielelor, Si?nple coinci-
denţe, Henric al IV-lea; acest actor neobişnuit a desăvîrşit saltul în care se angajase 
şi se numără în prezent printre marile valori ale teatrului românesc. Dramatic, incisiv, 
de o luciditate intensă, Ion Marinescu a ridicat la incandescenţă temperatura în lncident 
la Vichy şi a coborît-o pînă la îngheţ, prin sarcasm şi amărăciune, în Jocul ielelor. 
Clody Bertola a distilat cu fineţe intelectuală şi rafinată sensibilitate abisurile singurâ-
tăţii şi automistificării sociale, umane şi feminine, în Un tramvai numit dorinţă. Ileana 
Predescu a trasat cu rară stăpînire şi artă complicatele arabescuri ale acţiunii-metaforă 
din Scaunele. Silvia Popovici a trăit pe scenă vibraţia pură a tragediei antice ; Sanda 
Toma şi-a subliniat înclinaţia pentru un joc cerebral, tăios şi suplu ; Rodica Tapaiagă 
a strălucit într-o explozie de vervă, colorată în zeci de nuanţe psihologice ; Melania 
Ursu a surprins prin bogăţia unui univers spiritual deopotrivă deschis spre tragic şi 
comic. Exemplificările ar putea continua, evident fără a stabili o ierarhie, cu Liliana 
Tomescu, Toma Caragiu, Octavian Cotescu, Florin Piersic, Irina Petrescu, Margareta 
Pogonat, Silvia Ghelan, Elekes Emma. Victor Rebengiuc, Tatiana Iekel, Anda Caropol, 
George Mottoi, Gh. Cozorici, Petre Gheorghiu, Eugenia Dragomirescu, Ion Omescu, Ion 
Pavlescu, Dan Herdan, Constantin Anatol şi mulţi, mulţi alţii, care au dat strălucire 
spectacolelor unui an întreg. De fapt, succesele lor nu mai xeprezintă surprize ; ei alcă-
tuiesc contingentul de valori sigure, în plină maturitate a talentului, mereu apţi să se 
reînnoiască, să-şi descopere pe scenă o nouă faţă. Ei creeazâ teatrului nostru senti-
mentul că sîntem foarte bogaţi — atît de bogaţi, încît ne putem uneori îngădui să fim 
neglijenţi, nepăsători, uşuratici —, că putem mînui la întîmplare bogăţia de care dis-
puncm, întrucît pericolul de a o secătui nu există. 

Dacă privim lucrurile cu mai multă atenţie, observăm că aceşti actori aparţin 
unei generaţii care a ajuns la împlinire ; şi că teatrele manifestâ o tendinţă de a se 
sprijini de preferinţă pe această gencraţie de formaţie modernă, care a izbutit să-şi 
creeze o cultură profesională într-adevăr remarcabilă. In schimb, actori care au adus, 
în deceniile trecute, glorie teatrului românesc, sînt distribuiţi rar ; directori-i de scenă 
nu caută puntea către stilul personalităţii lor, nu ţin seamă de faptul că publicul îi 
admiră şi-i iubeşte, lasă să se piardă valori nerepetabile. în mod special atrage atenţia 
situaţia actorilor de la Teatrul Naţional „I. L. Caragiale" : mari artişti, decani ai scenei, 
ale căror nume evocă tezaurul unor roluri nemuritoare, vegetează stagiuni în şir, pierd 
legătura cu limbajul artei moderne ; revelaţii şi speranţe sînt mereu aduse în teatru, 
cunosc o scurtă epocă de strălucire şi trec apoi într-o zonă de penumbră, pe care o 
pârăsesc rar, pentru scurte perioade : Eva Pătrăşcanu, Gh. Cozorici, Elena Sereda, Const. 
Rauţchi, Eliza Plopeanu, Gh. Popovici-Poenaru, Matei Gheorghiu ş.a. O sumedenie de 
actriţe tinere şi de mare farmec, într-un bogat evantai tipologic, aşteaptă aici, clasate 
şi catalogate, momentul cînd o apariţie ar da spectacolului o anumită nuanţă dorită. Tea-
trul „Nottara" a încercat să compenseze într-un fel asemănător inadvertenţele de compo-
ziţie ale colectivului ; dar actorii pe care şi i-a ales (Camelia Zorlescu, Gilda Marinescu, 
Ştefan iRadof şi alţii) n-au avut prilejul afirmării *pe măsura talentului şi a realizărilor 
lor anterioare ; iar cei consideraţi nepotriviţi cu structura teatrului n-au fost încă indru-
maţi spre alte echipe, în care prezenţa lor ar putea fi utilă. 

Risipa aceasta este cu atît mai nelalocul ei, cu cît fiecare promoţie de absolvenţi 
ai Institututului este absorbită de teatrele din provincie cu cel mai autentic nesaţ ; actori 
foarte tineri, în atmosfera de creaţie febrilă a acestor trupe mici, intră răsunător în 
viaţa artistică, izbutfnd în două-trei stagiuni ceea ce nici nu pot îndrăzni să viseze 
colegi ai lor care s-au luptat să ajungă în teatre mari. Aşa sînt succesele repurtate de 
Elena Bartok şi Costel Constantin la Iaşi, Dora Kertes la Timişoara, Ruxandra Sire-
teanu la Craiova, Sandu Simionică la Constanţa. 
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Liliana Tomcscu (Marchiza Matilda de Spinna) şi George Constantin (Henric al IV-lea) 

Teatrul „ C I. Not lara" 

HENRIC AL IV-lea de Luigi Pirandello 

Regia: Lueian Giureheseu Decoruri şi coslume: Sanda Ifuşateseu 
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Nevoia de echilibru şi ritmicitate trebuie să descopere, desigur, în fiecarc teatruy 
o soluţie proprie. 

Cităm numai cu titlu de exemplu capacitatea de regenerare a teatrului din Piatra 
Neamţ. Acest teatru, adeseori întîmpinat de primejdia dezmembrârii prin plecarea unci 
părţi a trupei sale, izbuteşte de fiecare dată să se refacă, atrăgînd interesul altor tineri 
actori şi realizînd cu aceştia performanţe artistice de valoare, încununate adeseori cu 
premii republicane. 

Gestul de a-1 invita pe Andrei Şerban şi devotamentul cu care a fost servit 
tulburătorul său spectacol au o îndoită semnificaţie : nu e vorba numai de intuiţia în faţa 
talentului de excepţie — absolut neccsară, şi ea, unui director dc teatru —, ci şi de o 
atitudine receptivă. de absenţa prejudecăţilor şi a timorării. Prin iniţiativa sa, directoru! 
I. Coman de la Piatra Neamţ a deschis drumul colaborării viitorilor regizori cu teatreie, 
a creat premise pentru discutarea problemei practicii lor în teatre. Poate că, dacâ 
sugestia va trezi ecou, şi alţi colegi ai lui - Andrei Şerban vor şti să descopere, de pe 
acum, drumuri proprii... 

Iată deci că una dintre cele mai serioase probleme care se pun în momentul 
de faţă în teatre este aceea a eficienţei talentelor. O mişcare teatrală ca a noastrâ, 
cu neobişnuita ei înzestrare, îşi datorează efortul de a renunţa la inerţia schemelor şi 
formulelor moştenite de ani de zile, de a căuta acele sinteze creatoare în care regizori, 
scenografi şi actori să se poată exprima deplin şi în care eforturile lor comune sâ 
atingă acea limpezime şi intensitate a creaţiei autentice. Poate ca afirmaţia să pară 
simplificatoare: dar, în etapa actuală, realizarea eficienţei depline a talentelor cu care 
sîntem dăruiţi este în primul rînd o chestiune de organizare. A şti să împleteşti, sub 
semnul unui ideal estetic, destinele unor oameni de teatru de formaţii, temperamentc, 
preocupări diferitc, a sesiza legături şi asociaţii ascunse, a trasa punţi— toate acestea 
constituie răspunderea, cu ecouri în timp, cu rezultate uneori tîrzii, a celui care este 
astăzi în fruntea unui teatru. Implicaţiile unei astfel de activităţi sînt vaste : ea îm-
brăţişează raportul dintre prezent şi perspectivă, veghează la structura echipei, la justa 
distribuire a energiilor crcatoare, la pulsul relaţiilor cu spectatorii — înti-un cuvînt, la 
toate formele subtile şi neprevăzute pe care le poate îmbrăca via^a teatrului. Aşa cum 
este structurată, în permanentă comunicare cu viaţa largă a societăţii, mişcarea noasţră 
teatrală nu poate fi direcţionată decît de creatori lucizi şi robuşti, înzestraţi cu Capa-
citatea de a sesiza cerinţele jrealităţii şi a le răspunde prompt ; oricît de subtilă şi de 
rafinată. creaţia la întîmplare, la voia inspiraţiei, este astăzi depăşită de vreme. 
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